

中國擴免簽 新納歐洲6國

旅遊業界反響熱烈 促優化接待服務細節

7日，中國宣布擴大免簽國家範圍，對瑞士、愛爾蘭、匈牙利、奧地利、比利時、盧森堡等6個國家持普通護照人員試行免簽政策。3月14日至11月30日上述國家持普通護照來華經商、旅遊觀光、探親訪友和過境不超過15天，可免簽入境。上述國家不符合免簽條件人員仍需在入境前辦妥來華簽證。對於中國免簽「朋友圈」的進一步擴大，旅遊業界反響熱烈，並表示，要繼續優化國內旅遊接待服務細節，為入境旅遊發展掃清障礙。



中國再擴大免簽國家數量，希望吸引更多外國遊客來訪。 中新社

攜程數據顯示，今年2月份，此次免簽的六個國家中，匈牙利來中國的航班運力已超過2019年同期2倍，比利時飛往中國航班運力約恢復至2019年同期9成。攜程預計，上述兩個國家赴華旅遊人數將增長最快。其餘國家中，除愛爾蘭目前暫無直飛中國的航班外，大多已恢復至2019年同期5、6成。攜程預計，上述國家來中國旅遊訂單近期將迎來顯著增長。

有利人員往來及供應鏈恢復

值得一提的是，去年11月24日，中國已宣布2023年12月1日至2024年11月30日期間，對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞6個國家持普通護照人員試行單方面免簽政策。攜程數據顯示，免簽對旅遊業的促進效果顯著，法國、德國、意大利等國家，春節期間入境中國旅遊的訂單總計較2019年同期翻番。

攜程集團副總裁秦靜表示，此次再次擴大免簽範圍，傳遞出中國積極開放的信號和決心，也將進一步加快中歐人員往來、經貿交流和旅遊發展。目前，中國已與東南亞地區星馬泰形成「免簽朋友圈」，有利推動跨國旅遊及供應鏈恢復。2023年，瑞士、愛爾蘭、比利時、匈牙利等在入境中國的客源國中排名30位左右，隨着對這些遠途客源國的免簽政策實施，2024年中國入境遊將迎來進一步發展。

為進一步提高外國遊客來華旅遊體驗，春秋旅遊副總經理周衛紅認為，在豐富入境遊產品的同時，也要注重繼續優化國內旅遊接待服務細節，更關注自由散客入境遊客的需求。如增加都市旅遊的碎片化資源供給的豐富程度以及語言場景的流利性、小額支付場景的便利性等。

此外，還要注意到社會面多語種導遊存在不足的情況，需要及時鼓勵回

流、增加培訓力度等。

入境支付升級掃清發展障礙

秦靜亦稱，要從免簽政策到入境支付優化升級，多項積極舉措進一步為入境遊發展掃清障礙。旅遊業界同仁也需要做好充足準備，從旅遊產品開發、雙語環境、接待服務水平等方面努力，應對好入境遊訂單的增長。同時，建議在境外遊客景區門票預約、酒店住宿方面給予便利，以更好地滿足入境遊散客化、個性化的住宿需求。

上海正在打造中國入境旅遊第一站，據周衛紅介紹，春秋旅遊在上海入境遊方面已有所革新。比如，設計、翻譯上海微遊線路，並提供英文導遊，讓外國遊客通過時下熱門的Citywalk形式，更加了解上海、了解中國。比如，春秋都市觀光巴士的工作人員，包括重要站台售票員，司機等已經進行了英文口語培訓，便於與外國遊客溝通。

王毅：中美攜手可辦有利世界大事

中共中央政治局委員、外交部長王毅7日在兩會記者會上指出，不能再允許個別或少數大國壟斷國際事務，不能再允許以所謂實力地位把國家分成三六九等，不能再允許誰的拳頭大誰就說了算，更不能允許有的國家必須在餐桌上、有的國家只能在菜單裏。

在被問及中方倡導的全球治理方案時，王毅表示，中方的主張是，應當實現平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化。

王毅強調，平等的多極化，是要體現各國權利平等、機會平等、規則平等，要確保國家不分大小、強弱，都能在多極化進程中平等參與，享受權利，發揮作用。

王毅指出，普惠的全球化，是要做大並分好經濟發展的蛋糕，讓不同國家、不同階層、不同人群都能參與並享有經濟社會發展的成果，實現共同發展、共同繁榮。包容的全球化，是要支持各國走出符合自身國情的發展道路，摒棄損人利己的單邊主義、保護主義，維護全球產業鏈供應鏈的穩定暢通，保持全球經濟增長活力與動力。

在談到中美關係時，王毅強調，中美相互尊重是前提，和平共處是底線，合作共贏是目標。他說，像中美這樣的兩個大國，發生衝突對抗後果不堪設想；中美攜起手來，可以辦成很多有利於兩國、有利於世界的大事。

王毅表示，中美關係關係兩國人民福祉，關係人類和世界前途。無論國際風雲如何變幻，中國始終保持對美政策的穩定性和連續性，始終本着對歷史、對人民、對世界負責的態度處理中美關係。

王毅指出，舊金山會晤以來，中美關係改善確實取得一些進展，這符合兩國和世界人民的利益和願望。但不得不指出的是，美方的對華錯誤認知仍在延續，所作的承諾並沒有真正兌現。打壓中國的手段不斷花樣翻新，單邊制裁的清單不斷延長，欲加之罪到了匪夷所思的程度。王毅一針見血地指出，美國面對的挑戰在自身，而不在中國。如果一門心思打壓中國，最終必將害了自己。「我們敦促美方認清歷史發展大勢，客觀理性看待中國的發展，積極務實地開展對華交往，言行一致地把承諾落到實處。同中方一道，推動中美關係走上穩定、健康、可持續的發展軌道。」

熱點問題回應

談台灣問題 我們的政策很清晰，就是繼續以最大誠意爭取和平統一的前景。我們的底線也很清楚，那就是絕不允許台灣從祖國分裂出去。他說，大家遲早會看到一張國際社會遵守一中原則的「全家福」照片，這只是個時間問題。

談中俄關係 作為世界主要大國和聯合國安理會常任理事國，中俄雙方打造了一種完全不同於冷戰舊時代的大國關係新範式，在不結盟、不對抗、不針對第三方的基礎上，堅持永久睦鄰友好，深化全面戰略協作。

談中歐關係 中歐並沒有根本利益衝突，也沒有地緣戰略矛盾，雙方的共同利益遠遠大於分歧。中歐關係的正確定位應當是夥伴，主流基調應當是合作，關鍵價值應當是自主，發展前景應當是共贏。

談南海問題 我們不允許善意被濫用，不接受海洋法被歪曲。對蓄意侵權，我們將依法正當維權；對無理挑釁，我們將及時據理反制。我們也奉勸某些域外國家不要挑事生非，選邊站隊，不要成為南海的攪局者和肇事方。

粵聚焦基建科創 積極對接北都區

7日上午，十四屆全國人大二次會議廣東省代表團在駐地首都賓館舉行全體會議，並面向中外媒體開放。全國人大代表、廣東省委常委、常務副省長張虎會上表示，圍繞鞏固提升香港國際金融航運貿易中心和國際航空樞紐地位，廣東將從跨境基建、科技創新合作、民生深度融合等方面強化與港澳協同聯動，積極對接香港北部都會區開發建設，支持港澳更好融入國家發展大局。

恰逢《粵港澳大灣區發展規劃綱要》公布五周年，三地合作成果和未來規劃成了媒體最關心的一個話題。張虎表示，五年來大灣區建設取得階段性成效，經濟總量從2018年超10萬億元（人民幣，下同）到2023年突破14萬



廣東代表團舉行全體會議，並對中外媒體開放。

億元大關；大灣區國際科技創新中心、大灣區綜合性國家科學中心建設深入推進；基本實現大灣區主要城市間一小時通達等。

至於廣東如何與港澳持續合作，張虎以五句話概括。首先是強化發展戰略協

同聯動，圍繞鞏固提升香港國際金融航運貿易中心和國際航空樞紐地位，廣東將聚焦跨境基礎建設、科技創新合作、產業體系共建和民生深度融合等方面，積極對接香港北部都會區開發建設，以及支持港澳更好融入國家發展大局。

同時，強化產業科技互促雙強，加快建立與港澳及國際有效對接的科研管理制度，持續推動創新平台的共建、共用和共享。此外，還包括強化全方位互聯互通，進一步提升人員車輛往來、貨物通關、資金跨境、數據安全傳輸等便利化水平；穩步擴大制度型開放，主動對接高標準的國際經貿規則，聯動港澳開拓國際市場；強化重大合作平台建設，「以點帶面」引領粵港澳深度融合發展。